
364 Recenzii 2 

Anexele volumului cuprind un număr de cinci hărţi, de mari dimensiuni, 
care prezintă fiecare, pe epoci (harta I: paleolitic, neolitic, eneolitic; harta 2: epoca 
bronzului; harta 3: epoca fierului; harta 4: epoca romană; harta 5: secolele IV
XIII) localităţile cu descoperiri arheologice. 

Repertoriul arheologic al judeţului Cluj reprezintă o importantă întreprindere 
ştiinţifică. Cele peste 250 de localităţi prezentate arheologic cuprind circa 1300 de 
puncte cu descoperiri din toate epocile istorice. Fiind de o utilitate deosebită, noul 
volum elaborat de arheologii clujeni obligă la replică din partea altor judeţe "aride" 
ştiinţific din acest punct de vedere dar nu şi arheologic. 

EPHEMERIS NAPOCENSIS, 

NR. II, 1992, 268 P. 

Doru MARTA 

După cum prevedeam la apariţia numărului I, 1991, anuarul în discuţie de
vine o publicaţie de referinţă în sfera cercetărilor arheologice, care şi cu acest nou 
număr ne prilejuieşte plăcerea de a lua contact cu rezultatele celor mai noi cercetări 
ştiinţifice ale valorosului colectiv din cadrul secţiei de arheologie a Institutului de 
Arheologie şi Istoria Artei din Cluj. Astfel, şi în acest număr anuarul prezintă un 
sumar bogat, ce cuprinde studii care acoperă un spaţiu deosebit de vast pe scara 
cronologiei istorice. 

Primele studii din volum dezbat probleme referitoare la epoca hallstatiană şi 
anume: elementele materiale ale culturii Wietenberg (faza IV), în Săpături de sal
vare la Cluj-Becaş, 1989, de Fl. Gogâltan, S. Cociş şi A. Paki; cronologia epocii 
în Probleme privind cronologia epocii hallstatiene În aria intercarpatică a Ro
mâniei (III), de V. Vasiliev. 

Un amplu capitol este acordat epocii dacice, supunându-se atenţiei celor in
teresaţi probleme din cele mai diverse. Astfel, extinderea Daciei în studiul Graniţa 
de nord-vest a Daciei, de regretatul I.H. Crişan; uneltele agricole utilizate, în stu
diul Depozitul de unelte agricole de la Căpâlna, de V. Moga; metalurgia bronzu
lui la daci, în studiile Aspecte ale metalurgiei bronzului În aşezările dacice din 
Munţii Orăştiei de G. Florea şi Un atelier de prelucrare a bronzului din cetatea 
dacică de la Băniţa (jud. Hunedoara) de A. Rustoiu, sau despre baterea monedei, 
în studiul Die Miinzstiitte von Sarmizegetusa Regia de I. Glodariu, E. Iaroslav
schi şi A. Rusu. 

Respectând ordinea cronologică a epocilor istorice, cuprinsul anuarului con
ţine o serie de studii asupra epocii romane în Dacia, studii care scot în evidenţă 
complexitatea acestei epoci, care a însemnat includerea spaţiului dacic într-o mare 
civilizaţie universală. Sunt prezentate astfel rezultatele unor cercetări asupra lime
sului provinciilor romane din Dacia şi Moesia, în Archiologische Forschungen 
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auf dem Limes der drei dakishcn Provincien und auf den Grenzen der 
benachtbarten Provinzen Moesia Superior und Moesia Inferior de N. Gudea, şi 
asupra fonnaţiunilor mililtare din Dacia în Praefecti alae silianae de Dan Isac. 

De asemenea, găsim studii care oferă cititorului interesat rezultatele unor 
cercetări epigrafice, arhitectonice sau asupra unor obiecte de mobilier interior: In
scripţii dintr-un templu de la Potaisa de M. Bărbulescu şi Ana Cătinaş, Inscrip
ţii şi monumente din castrul roman de la Brâncoveneşti (jud Mureş) de D. Pro
tase şi A. Zrinyi; Poarta de est de la Trophaeum Traiani de I. B. Cătăniciu şi 
Despre o masă romană de la Apulum de V. Bolindeţ. Imaginea epocii romane nu 
ar fi completă fără a încorpora şi domeniul vieţii religioase, atât de diversă în acea 
perioadă, astfel că cercetătorii şi-au îndreptat de această dată atenţia asupra cultului 
lui Liber Pater, rezultatele cercetărilor fiind prezentate în studiile Uber die 
Kuchenmatrizen aus dem Heiligtum des Liber Pater von Apulum de D. Ruscu 
şi Eine Kultmaske aus dem Heiligtum des Liber Pater von Apulum de L. Băie
şan. 

Confirmând spectrul larg al preocupărilor colectivului de cercetători clujeni, 
un alt capitol al anuarului îl constituie epocile prefeudale şi feudale din care sunt 
prezentate unele aspecte deosebit de relevante. Astfel, sunt interesante ca infor
maţie fumizată studiile Datele preliminare privind prelucrarea osului în secolul 
al IV-iea e.n. în aşezarea de la Suceag (jud. Cluj) de C. Opreanu; Descoperiri 
din a doua jumătate a mileniului I î.H. şi mileniul I d.H. în judeţul Maramureş 
de I. Stanciu şi Ceramica prefeudală şi feudală timpurie de la Orşova de C. 
Cosma. 

Un studiu deosebit de interesant ca domeniu de abordare este Studiul faunei 
din localităţile feudale timpurii (secolele X-XIII) descoperite la Alba Iulia 
(1982-1985 şi 1986) de M. Blăjan şi S. Haimovici. 

Continuând consecvent cercetările asupra bisericilor feudale timpurii din ju
deţul Hunedoara, A.A. Rusu publică, în acest număr al anuarului, rezultatele cerce
tărilor efectuate cu ani în urmă, în studiul Biserica medievală de la Galaţi (jud. 
Hunedoara). 

Un capitol foarte bogat este şi cel al recenziilor prezentate în acest număr, 
referitoare la cataloage sau volume de comunicări ale unor manifestări ştiinţifice 
internaţionale cum ar fi: Congresul al Ii-lea de arheologie creştină, Bonn, 22-28 
septembrie 1991; colocviul cu tema "Ocupaţia romană la nord de Alpi în epoca lui 
Augustus", Bergkamen, 4-7 octombrie 1989; Castrum Bene, Gyongos, 1990. De 
asemenea, culegeri de studii (Castelologia Bohemica, Praga, 1989) şi lucrări de ar
heologie romană publicate de diverşi cercetători gennani. 

Ultimul capitol al anuarului cuprinde, aşa cum ne-a obişnuit, raportul de ac
tivitate al secţiei de arheologie a Institutului clujean, între iulie 1991 - mai 1992 şi 
hibliografia secţiei pe anul 1991. 

După parcurgerea unui sumar atât de dens şi bogat în informaţii, nu putem 
decât să constatăm că Ephemeris Napocensis s-a constituit deja într-o publicaţie 
ştiinţifică de referinţă, care s-a impus în peisajul vieţii istorice şi arheologice de la 
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noi şi din Europa, a cărei apariţie \'a fi mereu aşteptată cu un interes deosebit. 
Dumitru NOANE 

BOLDOG VĂRAD, SZERKESZTETTE BALINT ISTV A.N JA.NOS 

Budapest, Hettorony Konyvkiado, 1992, 838, -856 p. 

Anul 1992 a adus la lumină în istoriografia mag.1'1iară un masiv şi somptuos 
volum dedicat Oradiei. Chiar dacă nicăieri nu specifică, cititorii săi ar trebui averti
zaţi că este vorba despre o lucrare festivă închinată aniversării a 800 de ani de la 
canonizarea Regelui Ladislau I al Ungariei (1077-1095) şi a 300 de ani de la cuce
rirea cetăţii Oradea de către habsburgi, din mâinile turcilor. 

Volumul se deschide cu prefeţe semnate de către cei doi episcopi, catolic şi 
reformat, ai Oradiei. Dacă rândurile semnate de către episcopul Iosif Tempfli vi
brează de sentimente creştine, în schimb acelea. mai numeroase, ale episopului re
format Laszlo Tokes - erou al revoluţiei române din decembrie 1989 - sunt mai an
gajate din punct de vedere istoric şi politic. Ne mărginim să nu împărtăşim opinia 
domniei sale potrivit căreia Oradea a ieşit din istoriografia maghiară. Aceasta deoa
rece unele dintre cele mai importante volume privind istoria monumentelor sale 
istorice şi artistice au apărut în Ungaria abia în anii din urmă (vezi Balog Jolan, Va
radinum. Voi. 1-11, Budapesta, 1982 şi Varadi kotoredekek, Budapesta, 1989). 

Conţinutul propriu-zis al lucrării este structurat în mari compartimente cro
nologice: până la sfărşitul secolului al XVI-iea (p. 11-199), de la 1601 până la cu
cerirea de către turci, din anul 1660 (p. 203-268), Oradea sub regimul otoman până 
la 1692 (p. 271-334), secolul al XVIII-iea (p. 341-421), al XIX-iea (p. 425-517), 
până la primul război mondial (p. 523-558). Fiecare parte este introdusă prin frag
mente de citate considerate semnificative. 

Partea finală cuprinde noi capitole privitoare la monumentele oraşului de pe 
Crişul Repede, poezii şi consemnări asupra trecerii unor scriitori, repertoriul vechi
lor străzi, repertoriul publicaţiilor maghiare apărute în urbe între anii 1862-1944, o 
cronologie istorico-culturală, oprită în dreptul anului 1660, o listă bibliografică, in
dice de nume şi o postfa\ă a editorului. Abia după ce ajungem în aceste ultime pagini, 
Balint Istvan Janos încearcă să lămurească pe cititor asupra intenţilor care au călău
zit realizarea pe care o recenzăm prin rândurile acestea. Ni se spune acolo că mate
rialul despre Oradea a fost extrem de vast motiv pentru care selecţia a fost strict ne
cesară. Într-adevăr, paginile scrise de-a lungul istoriei, în şi despre Oradea, sunt 
foarte numeroase şi deosebit de bogate în informaţii. O mare parte a acestor pagini 
"clasice" din istoriografia maghiară, despre oraş, cetate şi comitatul înconjurător, 
pot fi aici reîntâlnite. Sunt practic eşantioane restrânse ca întindere. 

https://biblioteca-digitala.ro / https://mtariicrisurilor.ro




